

„СИБАНК“ С НОВА СПЕЦИАЛИЗИРАНА ПРОГРАМА „ЕВРОХОРИЗОНТИ“

Във встъпителните си думи по време на проведената на 19 февруари 2008 г. в галерия „СИБАНК“ пресконференция на „СИБАНК“ г-жа **Цветелина Бориславова**, председател на Надзорния съвет на банката, обърна внимание, че СИБАНК като една от най-успешните банки в България, част от международната финансова група КВС, ще има възможността да използва едно доказано ноу-хау за ефективното подпомагане на българския бизнес и институции при усвояването на средства от европрограмите.

Г-н **Кирил Величков**, главен ръководител на направление „Европейски проекти“ на „СИБАНК“, говори по същество за проектите по отделните оперативни програми (ОП): *Една от първите схеми, които стартират в икономиката, е „Конкурентност и способност“.* По нея има над 1 млрд. и 100 млн. евро за подкрепа на развитието на малки и средни предприятия, иновативни фирми и др. в цялата страна. Схемата е насочена към бизнеса и цели да подпомогне офериранието му на обединения европейски пазар, ефективната му работа в условията на повишена конкуренция. ОП „Регионално развитие“ е с бюджет 1 млрд. и 600 млн. евро, които са насочени към по-слаборазвитите региони, тъй като ЕС смята, че когато има големи диспропорции в икономическото и социално развитие на регионите, това води до икономически и социални проблеми. Именно затова общините и някои неправителствени организации ще имат шанса да подготвят огромно количество проекти, насочени към подобряване на пътната и транспортна инфраструктура, изграждане и обновяване на учебни заведения, подобряване на градската среда за живот и т.н. В тази програма, подчертавам още веднъж, огромна роля ще играят общините. По-нататък г-н Величков се спира на ОП „Развитие на човешките ресурси“ с бюджет 1 млрд. и 213 млн. евро - за подкрепа на проекти, насочени към квалификация и преквалификация на работещи във фирмите и безработни, за осигуряване на безопасни условия на труд и т.н. Той акцентира върху ОП „Околна среда“, чийто бюджет от 1 млрд. и 800 млн. евро е насочен към подобряване на екологията чрез изграждане на пречиствателни станции, на депа за отпадъци, на заводи за преработка на отпадъци. Бенефициенти по програмата могат да бъ-



дат и някои фирми, но като цяло - общините. Накратко бяха отбелязани ОП „Транспорт“ - много голям по мащаб и проект от национално значение, и ОП „Административен капацитет“, даваща възможност за повишаване на ефективността на държавната администрация, управляваща еврофондовете. Специално внимание г-н Величков отдели на „Програма за развитие на селските райони“, като подчерта: *Това е една от най-атрактивните програми, която очакваме да стартира в скоро време с капиталов бюджет от над 3 млрд. евро. По нея ще има най-разнообразни типове мерки, насочени към развитието на селските райони и земеделието, но ще има и проекти например за изграждане на предприятия, преработващи земеделски продукти и т.н.*

В края на своето изложение г-н Величков подчерта, че многото възможности по проектите са съпроводени с някои потенциални проблеми относно използването им, а именно - динамична правова среда, тъй като първа ще се изграждат някои правила за работа по фондовете, а това може да доведе до грешки в работата на системите. Също задължителното формално спазване на процедурите. Статистиката показва, че голяма част от подадените проекти не минават на първата проверка, на съответните формални изисквания за участие в програмите. Това говори за недостатъчния капацитет на кандидатите да подготвят проектите си, да се справят с европейските документи. Много важен е и потенциалният проблем на фирмите и общините да осигурят 100% авансово финансиране и от 20% до 80% гарантирано

съфинансиране за проектите. В тази връзка той акцентира върху ролята на банката - да осигури различните видове финансиране, докато дойде подкрепата от ЕС.

В заключение г-н Величков представи в синтезиран вид предложението на „СИБАНК“ към всички потенциални участници в еврофондовете: *Ние предлагаме цялостни решения чрез схемата „Пътят на вашия проект, подкрепен с програма „Еврохоризонти“.* Тя включва предоставянето на актуална информация по различните финансиращи програми, първоначални консултации и ориентиране за възможности за кандидатстване и изпълнение на проекти. „СИБАНК“ е сключила договори за сътрудничество с водещи консултантски компании, които биха могли да подпомагат разработването и управлението на проекти. Предвидени са специализирани банкови продукти с улеснена процедура, изгодни параметри и съобразени с особеностите на участието в европрограмите. Продуктите включват писмо за намерение, банкови гаранции, Escrow сметки, банкови референции, кредитно уверение, инвестиционни кредити, мостови кредити, кредити за покриване на дължимия ДДС по проектите, застраховки от ЗПАД „ДЗИ“ и др.

Г-жа **Диана Димитрова**, директор „Корпоративно банкиране“ в „СИБАНК“, направи кратко изложение, в което поясни конкретните предложения на банката под формата на продукти, като специално се спира на кредитите за малки и средни фирми - инвестиционни кредити, смесени кредити и др. Пресконференцията

завърши със слово на г-н **Пийт Батийо** от КВС груп. Той отбеляза: *Това, което ние в Белгия като*



група правим, е да подпомагаме тези хора тук, така че те да осигуряват първокласни услуги на клиентите тук, в България. Известен факт е, че е изключително важно за България бързо и ефективно да усвоява европейските фондове. Това ще предостави големи възможности за развитието както на икономическата инфраструктура, така и на социалната инфраструктура. Ние сме убедени, че това ще допринесе за добруването не само на българския бизнес, но и на българските граждани. Съществува едно голямо неразбиране, не само в България, но и в други страни, че европейските фондове просто стоят и чакат някой да ги вземе. Очевидно това не е така и имате нужда от експертна помощ на място. Но аз съм впечатлен от начина, по който се работи в „СИБАНК“, г-жа Бориславова е успяла да назначи най-добрите експерти по тези въпроси. Като група КВС ние вярваме напълно в този проект и го подкрепяме. И аз съм убеден, че той ще има успех.

ВАНЯ ТОШЕВСКА

ЧАСТНИЯТ СЕКТОР ЗА СИГУРНОСТ КРИТИКУВА ЗАКОНОПРОЕКТ

(Продължава от стр. 2)

Не са взети предвид болшинството предложения за промени и допълнения, съдържащи се в проекта (07.03.2007



та до ръководството на МВР от 05.06.2007 и 26.11.2007 г.

Убедени сме, че законопроектът не урежда по-добре от сега действащия закон обществените отношения, свързани с частната охранителна дейност, и няма да доведе до положителни промени на пазара на частните услуги и до неговото развитие. Такава беше и оценката на всички участници, представяващи частни охранителни компании, в Третата национална среща на частната индустрия за сигурност „Качество на услугите в частния сектор за сигурност“, проведена в София на 5 декември 2007 г.

Деклараторите изразяват своята неудовлетвореност от факта, че законопроектът е изготвен без задълбочен анализ на обществените отношения, които възникват при осъществяването на частната охранителна дейност, както и на европейския опит в тази област. Той запазва непълноти и слабости на действащия закон, не са отстранени всички противоречия и не са отчетени част от проблемите, възникващи при неговото приложение.

Новият закон за частната охранителна дейност не е в съответствие с потребностите на практиката за по-високо качество на услугите, равнопоставеност на пазара и по-благоприятна бизнес среда, твър-

дят деклараторите.

Има текстове, които необосновано засилват бюрократичността и рестрикциите спрямо лицензираните охранителни фирми и затрудняват ефективността на тяхната дейност. Според бранша в проекта не са предвидени някои наложителни и съществени промени в правното регулиране на практиката.

По-нататък в документа се изразява тревога, че законо-



проектът създава реални предпоставки за трудно приложение и заобикаляне на закона, за увеличаване на нерегламентираната охранителна дейност, на „черния“ и на „сивия“ сектор в бранша, както и на практиката да се контролират само лицензираните стопански субекти.

Деклараторите настояват за среща на УС на асоциацията с Комисията по вътрешна сигурност и обществен ред и при обсъждането на законопроектта на второ четене в комисията да бъдат включени всички представители на частния охранителен сектор.

„Считаме, че частната охранителна дейност има голямо обществено значение и се нуждае от адекватна нормативна база за постигане на по-висока степен на професионализъм, нормална дейност на добросъвестните стопански субекти и за развитие на частните услуги за сигурност в интерес на обществото“, се посочва в документа.

Представителите на фирмите, членуващи в най-голямото работодателско сдружение в частния сектор за сигурност, изразяват увереност, че законодателната власт ще отчете тяхната позиция и конкретните им предложения преди гласуването на второ четене на законопроектта.

„ЗАСТРАХОВАТЕЛ
ПРЕС“

ПРОМЯНА НА УЧАСТИЕ И ПРЕХВЪРЛЯНЕ НА СРЕДСТВА НА ОСИГУРЕНИ ЛИЦА

В сравнение с 2006 г. лицата, променили участието си, нарастват с 53,01 на сто, а размерът на прехвърлените средства - със 141,15 на сто.

През 2007 г. във фондовете за допълнително задължително пенсионно осигуряване служебно са разпределени общо 104 730 лица, от които 90 603 лица в универсалните пенсионни фондове и 14 127

лица в професионалните. Служебно разпределените лица през 2007 г. в универсалните пенсионни фондове съставляват 53,61 на сто от общия брой постъпили лица (от новоприети заявления и служебно разпределени), а в професионалните - 72,42 на сто.

„ЗАСТРАХОВАТЕЛ
ПРЕС“